

黄立军年近七旬退而不休

老有所为打造群众的精神家园

□周序蒙 记者 宋晓华 文/图

“社会和谐气象新，老百姓齐呼我放心……”

2月中旬，春寒料峭，然而响水县小尖镇文化活动中心里欢歌笑语、喜气洋洋，该镇益起来公益协会会长黄立军组织的艺术团，正在向党员干部宣讲党的二十大精神。黄立军虽已年近七旬，但一颗热心公益的心从没有“退休”，为丰富群众的精神文化生活，他愿意奔走操劳。



黄立军在小尖镇文化活动中心整理书籍。

退休后义务为群众打造精神家园

黄立军今年68岁，从企业退休后，他主动关心村里的大事小事，从不谈报酬。2022年元旦，小尖镇文化活动中心正式开放，镇党委、政府聘请他负责管理文化活动中心。打这以后，他眼睛一睁忙到熄灯，节假日从没有休息过。

黄立军自从干上了这个没有工资的工作，逐步疏远了亲友，人情往来全部让家属子女代劳，致

使一些亲属以为老黄架子大，他抽时间向亲属解释，才化解了误会。目前，小尖镇文化活动中心配套设置集理论宣讲、文化服务、法制宣传、科普服务和体育健身等“五位一体”，同步集成5大类20多项服务项目，已打造成群众身边的精神家园，平均客流量达到了1000人次，节假日可达2000人次及以上。

组建志愿服务队开展便民惠民活动

自从负责了文化活动中心工作以来，黄立军有了用武之地，心里感到特别充实，他决定利用这个阵地搭建一个共建共享的平台。

黄立军先后组建以老干部、老党员和人大代表为主的志愿服务队伍7支，队伍骨干97人。设立“心理咨询”“好人说事日”等多元便民惠民服务室，常态化开展

理论教育、文明劝导、卫生环保等志愿服务活动。他还设立基层立法联系点，广泛收集社情民意，加强乡村振兴促进法、未成年人保护法等普法宣传，进一步提高了群众的法制意识。他还注重加强对“一老一幼”及困难家庭的慰问、走访、关怀，设立以“陪伴未成年人健康成长”为主题的人大代表联络站。

成立公益组织服务更多村民

为给乡村振兴提供文化支撑，2022年，黄立军筹划组建响水县益起来公益协会。为了让梦想早日成真，缺少经费的他动起了儿子的脑筋。那些日子，从来没做过生意的老黄每天早早来到儿子的猪肉摊前，帮助他推销猪肉，儿子一头雾水，后来才从母亲那里弄清楚，父亲创办益起来公益协会，组建文艺演出团队需要经费，自己的钱全垫光了，又不好意思和他借钱。第二天，黄立军又早早来到集市上帮忙，儿子笑着将10万元存折递给了父亲，抱怨他说：“办正事，要用钱为什么不早说？”

在社会各界的关心下，在儿子的支持帮助下，响水县益起来公益协会如期成立，目前协会共有志愿者团队13支，志愿者260多人，跨

镇区培养村居级文艺团队10余支，聚集文艺爱好者200多人，其中，老年团体占80%以上。两年多来，协会以文艺化形式，宣传党的各项方针政策和法律法规。

在黄立军的带领下，志愿者们先后开展了关爱未成年人成长的“护苗计划”、关爱残疾人的“阳光计划”、关爱孤寡空巢老人的“守望计划”、每年开展60多场义演活动的“艺苑计划”。坚持定期开展“十星文明户”评选、文艺演出进社区等活动，丰富了群众的精神文化生活。

今后将进一步加强社区志愿服务体系建设，引导居民参与养老助残、矛盾调解、垃圾分类等志愿服务。”谈到今后的打算，黄立军信心满满。

七旬劳模姚焕平：传承雷锋精神几十年如一日

今年70多岁的退役老兵姚焕平，是从雷锋部队走出来的一名退伍军人。他对雷锋特别有感情。1984年转业到射阳公路系统工作，他从普通工人做到工区主任，一直以雷锋为榜样，为人民做好事，被称为公路系统的“铺路石”。他先后获评优秀退役军人、全国劳动模范等荣誉称号，还获得“全国五一劳动奖章”。现在，他人虽然退休，但仍然继续以雷锋为榜样，做好事、做善事，受到社会好评。

今年春节前夕，他来到射阳县退役军人戴维洋家中走访慰问，并送上猪肉、鱼、米、油等生活物资。在戴维洋家中，姚焕平向戴维洋送上节日的问候。戴维洋母亲年迈，又患慢性病长期吃药，需人照顾。戴维洋放弃在外打工的机会，在家照顾母亲，平时靠在当地做零工维持生计，无稳定生活来源。了解情况后，姚焕平深受触动，他与老人叙家常、问冷暖，并叮嘱他们一定要保重身体。

2024年的春节，姚焕平

为减轻环卫工人的工作量，从正月初二一早开始，他就带着清洁工具来到街道打扫卫生，捡拾烟花爆竹废纸片、清扫垃圾杂物。经过大家两个多小时的清扫，该路段路面上已经看不到一点垃圾。“姚劳模是我们普通劳动者的榜样，鼓励我勤奋工作，为美化我们的家园贡献一份力量。”环卫工人朱大姐激动地说。

多年来，姚焕平坚持把劳模荣誉作为不忘初心、奉献社会的压力与动力。他自费20余万元创建盐城市示范性劳模创新工作室，开展专题宣讲近500场次，不断向社会传递正能量，向广大干部职工、现役军人、青少年等宣传雷锋精神，受教育人数达10万人次。他一直把助人为乐、扶贫解难作为自觉行动，传递温暖之光，捐款捐物达100万元，先后被评为“江苏省关心下一代工作先进个人”“盐城好人”等，他的家庭先后获得省、市“文明家庭”等荣誉称号。

张建忠 记者 陆荣春

居家养老服务“送上门”



助老员为老人剪指甲。

“袁奶奶，我先帮您量下血压，过会儿再按摩、洗脚、剪指甲。”2月27日下午2点半，淮海农场助老员张荣芳像往常一样来到群乐小区8号的袁庆芳老人家中，为老人提供居家养老服务。

“我服务的大多是80岁以上的居家老人，每月定期上门，有时老人打电话给我，我便上门圆老人的心愿。”张荣芳从事助老服务已经3年半了，目前与她签订服务对象的老人有160多名。

袁庆芳说：“农场社区联合社会组织志愿发起的居家养老服务很贴心，有什么需

求，助老员总能想方设法帮助解决。”据悉，目前江苏农垦淮海农场社区与648位80周岁以上老人签订居家养老服务协议，让助老员们定期上门为老人开展免费养老服务。

此外，淮海农场社区成立特殊老人志愿帮扶团队，以“传递爱心、服务社会”为宗旨，开展28户特殊老人“一对一”精准志愿帮扶活动，采取入户走访、上门服务、免费义诊、节日慰问等每月上门慰问一次的形式，温暖了老人的心，增强了老人们的获得感、幸福感和满意度。

陆军 记者 宋晓华 文/图